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Διερεύνηση της αποτελεσματικότητας προγραμμάτων διαχείρισης του επαγγελματικού

άγχους στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας

ΕΙΣΑΓΩΓΗ: Το επαγγελματικό άγχος είναι μια κατάσταση, που προδιαθέτει πολλές

σωματικές ασθένειες, ψυχικές διαταραχές και διαταραχές συμπεριφοράς. Η μονάδα

εντατικής θεραπείας (ΜΕΘ) είναι ένα αγχωτικό περιβάλλον για τους επαγγελματίες υγείας

με αποτέλεσμα την μείωση της απόδοσης και επηρεάζοντας αρνητικά τη σχετιζόμενη με την

υγεία ποιότητα ζωή τους.

ΣΚΟΠΟΣ: Η διερεύνηση της εφαρμογής και επίδρασης προγραμμάτων διαχείρισης

επαγγελματικού άγχους στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας.

ΜΕΘΟΔΟΣ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗΣ: Διενεργήθηκε συστηματική αναζήτηση της βιβλιογραφίας

στις βάσεις δεδομένων PUBMED και CINAHL καθώς και σε έντυπα βιβλία.

Συμπεριλήφθησαν δημοσιευμένες μελέτες από το 2000 μέχρι το 2016 με λέξεις κλειδιά

«stress management», «health professionals», «nurses», «workplace», «ICU». Η αναζήτησης

πραγματοποιήθηκε από το τέλος Απριλίου μέχρι το τέλος Ιουνίου 2016. Κριτήρια

αποκλεισμού ήταν μεταξύ άλλων : α) πιλοτικές μελέτες και ανασκοπήσεις και β) μελέτες

που δεν εξέταζαν προγράμματα διαχείρισης άγχους.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: Από την αναζήτηση της βιβλιογραφίας προέκυψαν επεμβατικές και

περιγραφικές μελέτες, μελέτες επιπολασμού, οιωνεί πειραματικές και κλινικές μελέτες από

την Αφρική, Ευρώπη, Ασία και Αυστραλία. Υποστηρίζεται ότι η αντιμετώπιση του

επαγγελματικού άγχους, όταν είναι δυνατός ο έλεγχος των αιτιολογικών παραγόντων και

εφαρμόζεται ένα προγράμματα διαχείρισης του, τότε οι διορθωτικές παρεμβάσεις οδηγούν

σε σημαντικά θετικά αποτελέσματα ως προς την υγεία και ποιότητα ζωής των

επαγγελματιών υγείας που εργάζονται στις ΜΕΘ.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ: Το εργασιακό άγχος έχει αναγνωριστεί ευρέως σαν ένα πρόβλημα

δημόσιας υγείας. Για την αντιμετώπιση του χρειάζεται η ενεργοποίηση σωστών και

αποτελεσματικών στρατηγικών. Κατά συνέπεια, είναι η αναγκαία η συνεχής ενημέρωση σε

όλα τα επίπεδα.  Παρόλα αυτά όμως, κρίνεται σκόπιμη η διενέργεια μελετών σχετικών με

την εφαρμογή προγραμμάτων, που θα εξετάζουν την έκφραση της αγχώδους σημειολογίας

και θα ενισχύουν τις στρατηγικές αντιμετώπισης του άγχους στους εργαζόμενους στις ΜΕΘ.


